



# 通辽警方侦破一起21年命案积案

本报讯(记者包聪颖 通讯员包山丹)近日,通辽市科左中旗公安局破获一起积压了21年的命案。

2004年2月,科左中旗公安局接到报警称,辖区某村一女子被人用钝器击打致死。接到报案后,该局迅速组织民警展开全面侦查工作。然而勘验结果显示,案发现场物证痕迹遗留较少,加之受限于当年的技术条件,案件侦破工作一度陷入僵局,一个个线索被否定,一条条侦查路径被封死。

今年年初,通辽市公安局再次发起积压命案攻坚行动,组织警力对全市各类积压命案线索进行再梳理、再排查、再研判,该案随之被列为重点目标案件。市旗两级公安机关一体联动,同步上案,市公安局多次组织刑侦专家研判指导。同时,科左中旗公安局成立了以主要领导为组长的命案积案攻坚领导小组,并抽调精干力量成立专班,对案件进行全力攻坚。专案组民警重新梳理案卷材料,以“专业+机制+大数

据”的新型警务运行模式为导向,深度融合现代科技,同步开展实地勘查、卷宗研判、筛查比对、走访调查等侦查工作。

在通辽市公安局刑侦支队侦查中心的大力支持下,专案组民警抽丝剥茧,在历时两个多月的艰苦攻坚下,最终锁定犯罪嫌疑人白某。专案组迅速制定周密的抓捕方案,将犯罪嫌疑人白某抓获。

面对讯问时,白某对抗心理十分强烈,回答问题含糊其辞、前后矛盾。民警针

对白某的人际关系、成长经历和活动轨迹等进行综合分析,以案情为依托,制定科学的讯问计划,以攻坚为中心,以教育为辅助,一举突破犯罪嫌疑人最后一道心理防线。最终,白某如实供述了其当年企图对被害人实施强奸,遭遇对方反抗便将其杀害的犯罪事实。此案侦办过程中,科左中旗人民检察院提前介入,全程指导支持,成功补足证据链。5月10日,白某因涉嫌故意杀人罪被检察机关批准逮捕。

## 师徒接力追凶31载 尘封命案真相大白

本报通讯员 李枝远

“师父,31年前那个案子的犯罪嫌疑人马某被我们抓到了。”呼伦贝尔市扎兰屯市公安局刑事侦查大队副大队长殷毅激动地拨通了师父李启民的电话。“好好!太好了!你们回来时要注意安全。”李启民激动的声音有些颤抖,压在心里31年的石头也瞬间落地。

时间回溯到1994年5月29日,家住扎兰屯市某乡的26岁女子魏某在去自家田地查看秧苗后再未归家。次日清晨,前来寻找的乡亲们田地旁的树林中发现魏某已被杀害,便立即向公安机关报案。时任扎兰屯市公安局刑事侦查大队法医的李启民第一时间在现场提取诸多痕迹物证并妥善保存。

“我们当时在村里驻扎了一个多月,围绕案发现场及周边进行了“地毯式”排查,针对发现的线索进行了调查核实,但始终没有取得突破性进展。”李启民回忆说,受限于当时的侦查科技水平,案件陷入了僵局,这桩积案也成了扎兰屯市公安局刑侦民警的心结。

多年来,扎兰屯市公安局始终没有放弃对该案的侦办,几代办案民警多次赴案发地开展工作,邀请刑侦专家进行心理分析、足迹刻画,但均没有获得有价值的线索。刑事侦查大队为每一起命案积案建档,一摞摞被反复翻阅的旧案卷,是几代刑侦民警为追寻命案背后真相而留下的印记。

今年以来,呼伦贝尔市公安局对命案积案开展攻坚行动,该案被扎兰屯市公安局列为重点攻坚案件。“退休前没抓到凶手太遗憾了,我没破的案子希望你们能侦破。”刚刚退休的李启民受邀参加命案积案攻坚座谈会。会上,他将以往的工作笔记给了徒弟殷毅。

“专案组采取传统侦查手段与现代



犯罪嫌疑人指认现场。

科技相结合的方式,对本案进行综合研判。”殷毅说,专案组以案发地、受害人住址、娘家住所地为坐标点,并结合当年的出行交通方式,划定了5公里的排查圈进行走访调查。同时,依托新技术、新手段对当年保存的痕迹物证等进行梳理和比对。

2025年3月初,该案在刑事技术比对上取得重大突破,专案组立即围绕该线索进行深度挖掘,力求尽快取得突破。民警先后多次赴黑龙江、山东、江苏等地,调查取证数千人,力争在茫茫人海中寻找到有价值的线索。4月19日,在公安部刑事侦查局、公安部鉴定中心及北京警方和山东警方的鼎力协助下,专案组民警在山东省临沂市抓获

犯罪嫌疑人马某。

“犯罪嫌疑人马某到案后,还试图以沉默和侥幸心理逃避法律责任。”殷毅说,专案组深入分析其心理特点,制定审讯策略,一点点击溃马某的心理防线。最终,马某如实供述了当年杀害魏某的犯罪事实。至此,案件成功告破。

“31年了,感谢警察同志一直没有放弃案件,为我们找寻真相。太感谢你们了。”4月28日,受害者家属专程来到扎兰屯市公安局刑侦大队,将锦旗送到专案组民警手中,表达谢意。

目前,犯罪嫌疑人马某因涉嫌强奸罪、故意杀人罪、毁坏尸体罪等被警方采取刑事强制措施。4月29日,检察机关依法对马某批准逮捕。

## 海勃湾公安局 破获砸汽车玻璃盗窃案

乌海讯 近日,乌海市公安局海勃湾分局刑侦大队民警快速破获砸汽车玻璃盗窃案,及时为受害人挽回全部经济损失。

家住海勃湾区某小区的郑某某,为换高档手机供自己玩游戏,整日苦思冥想,琢磨着赚“大钱”的“道道”。琢磨来,琢磨去,觉得做买卖自己没有本钱,又太辛苦,打工又累,只能赚点“小钱”,于是,他便打起了砸汽车玻璃盗窃财物的“歪念”。

3月25日凌晨1时许,郑某某从家里穿了一身黑衣服,拿上之前捡的破窗器,骑着一辆共享单车开始在街上寻找目标。凌晨2时许,郑某某发现一家宾馆门前的停车场内停着一辆白色越野车。他透过车窗看见后备箱放着几件茅台酒,便用破窗器砸开了该车后备箱玻璃,搬了两件茅台酒后,骑上共享单车迅速逃离现场。

接到报警后,该大队值班人员立即赶往现场进行勘查,发现嫌疑人在作案时,专门挑选监控设施不完善的酒店停车场,查找车辆后备箱存放物品的车辆,通过实施砸车窗盗窃车内财物。

因案发时为凌晨,嫌疑人作案过程中有意识躲避监控,给案件的侦查带来了一定的难度。为了尽快破获该案,办案民警通过调取周边视频监控和开展走访工作,在排查了大量的可疑人员后,最终成功锁定盗窃嫌疑人郑某某及销赃嫌疑人的落脚点。

为尽快抓获嫌疑人,民警兵分两路,于案发6小时后,在银川市将犯罪嫌疑人郑某某抓获。同时,在海勃湾区将两名收赃嫌疑人也一并抓获,被盗物品全部追回。经讯问,郑某某对其砸车窗盗窃的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人郑某某及两名收赃犯罪嫌疑人已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

(杨利军 赵一明 何明宝)

## 正镶白旗公安局 破获商铺盗窃案

明安图讯 近日,锡林郭勒盟正镶白旗公安局成功破获一起商铺被盗窃案件,并在嫌疑人归案后深挖扩线,带破一起同类案件,有力维护了辖区的社会治安稳定。

案发当日,该局刑事侦查大队接到居民报警称,其在店内午睡时,店中少量现金和部分票据被盗。接到报警后,刑事侦查大队立即组织警力第一时间赶赴现场,通过调取视频、线索摸排等方式,迅速锁定嫌疑人活动范围,最终,将其在家中抓获。

讯问中,嫌疑人如实交代了当日进入被害人店中实施盗窃的全过程。在强大政策攻势和心理震慑下,嫌疑人又主动交代了此前在明安图辖区内实施盗窃的另一起案件的犯罪事实。

目前,嫌疑人已被依法刑事拘留,两起案件正在进一步侦办中。

(张悦)

## 奈曼旗公安局破获一起租车诈骗案

本报讯(记者包聪颖 通讯员李玉莹)近日,通辽市奈曼旗公安局刑事侦查大队成功破获一起租车诈骗案,抓获犯罪嫌疑人2名,扣押涉案车辆3辆,为租赁公司挽回经济损失20余万元。

4月12日,于某、徐某在通辽市区的一家租赁公司租了1辆汽车,租期为7天,押金500元。

几天后,于某、徐某再次来到该租赁公司,以接亲为由又租了2辆汽车,租期为1天。由于是老客户,租赁公司便没有收取押金。

然而,让租赁公司工作人员没想到的是,于某、徐某在租车的时候,隐瞒了真实用途,以此骗取租赁公司的

信任。于某、徐某每次在取得车辆的当天,就将车辆质押给奈曼旗的张某某,获取现金共计1.5万元。之后,于某、徐某便开始了奢靡的生活,很快就将1.5万元挥霍一空,无力继续支付租赁费用。

租期到了,租赁公司工作人员却怎么都联系不上于某、徐某。之后,租赁公司工作人员想通过车辆GPS取回车辆,却发现三辆车的GPS信号已经中断。于是,该公司工作人员便来到奈曼旗寻找车辆,结果发现三辆车存放在一个停车场内,工作人员正准备将车辆开走时,受到了张某某的阻拦,于是,租赁公司工作人员向公安机关

报了案。

经调查,于某、徐某在案发后迅速逃匿,并与外界切断一切联系,妄图躲避法律的制裁。面对线索中断、取证艰难的困局,民警连续多日走街串巷摸排走访,并结合智慧侦查技术,从海量信息中抽丝剥茧、查找线索。

经过民警的不懈努力,最终,民警在大沁他拉镇一处偏僻平房区发现了于某、徐某的踪迹。5月6日,民警一举将于某、徐某成功抓获。经讯问,于某、徐某对以租车为名实施诈骗的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人于某、徐某已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。